Analyse d’un document scientifique
En biologie, la façon la plus directe pour établir la fonction d’une entité biologique (organe, groupe de cellules, organite, protéine, gène) est souvent de l’éliminer et de chercher les conséquence de cette suppression sur la santé ou le comportement d’un individu (d’après Giacomo Rizzolatti in « Les neurones miroirs », Pour La Science n° 351, janvier 2007)…
… d’où cette tentative de formulation simplifiée de l’analyse d’un document scientifique, adaptable à la plupart des expériences dans le domaine de la biologie (et de la géologie).

1 – Tentative de formulation

à la manière d’un algorithme (suite finie, séquentielle de règles que l’on applique à un nombre fini de données permettant de résoudre des classes de problèmes semblables ; enchaînement des actions à l’accomplissement d’une tâche)

« Si E alors R et si non-E alors non-R donc R seulement si E et E {responsable de…, nécessaire à…, indispensable à…, constitue un maillon de…, participe à…} la réalisation de R »
avec :

E = entité biologique ( son échelle (organe, cellule, organite, gène, molécule, groupement chimique…) dans les conditions normales, physiologiques, en absence de toute intervention expérimentale (selon les cas : E en place ; E de type sauvage, sain, non pathologique ; absence d’élimination fonctionnelle de E…) : conditions de l’expérience témoin, de référence, à comparer aux conditions d’une situation expérimentale.
non-E = la même entité dont l’activité est supprimée (selon les cas par ablation, suppression, inhibition, blocage par inhibiteur, anticorps…, développement d’une pathologie, mutagénèse dirigée…)
R = réponse physiologique

non-R = absence de la même réponse, réponse opposée ou différente qualitativement ou quantitativement
Applications du type {si [] alors [] et si [] alors [] donc [] seulement si [] et E responsable []} :

Application 1 :

si [pancréas normalement présent] alors [glycémie = 1g.L-1] et si [suppression de l’organe par ablation] alors [augmentation de la glycémie] donc [glycémie = 1g.L-1] seulement si [pancréas présent et sain] et pancréas responsable du [maintien de la glycémie à la valeur du point de consigne]

Application 2 :

si [tapis de fibronectine normalement présent dans la MEC du toit du blastocèle d’une blastula d’Amphibien] alors [déroulement normal de la gastrulation] et si [fibronectine bloquée par des anticorps anti-fibronectine] alors [pas de gastrulation] donc [déroulement normal de la gastrulation] seulement si [fibronectine libre d’accès aux cellules motrices] et fibronectine nécessaire au [déroulement normal de la gastrulation]
Application 3 :

si [glycoprotéine ZP3 normalement présente dans la zone pellucide des ovules de Mammifère avec ZP1 et ZP2] alors [fixation possible du spermatozoïde sur la zone pellucide] et si [molécules libres de ZP3 mises en présence de spermatozoïdes préalablement au mélange spermatozoïdes-ovules et saturant les protéines de liaison du spermatozoïde à l’ovule] alors [pas de fixation du spermatozoïde sur la zone pellucide] donc [liaison du spermatozoïde sur la zone pellucide de l’ovule possible] seulement si [absence de blocage des protéines de liaison du spermatozoïde à l’ovule par ZP3] et ZP3 responsable de [la fixation du spermatozoïde sur la zone pellucide]
	emploi approprié des conjonctions, des locutions conjonctives et des adverbes

= concision des explications

	conjonctions
	signification, emploi

	mais
	introduit une idée contraire à ce qui a été exprimé ; une restriction, une correction, une addition, une précision indispensable ; une objection

	ou
	unit des propositions de même rôle ou de même fonction (équivalence de dénominations différentes d’une même chose ; indifférence entre deux ou plusieurs éventualités)

	et
	lie des propositions de même rôle ou de même fonction (relie des mots ou des groupes de mots de même catégorie) ; exprime une addition, une liaison, un rapprochement

	donc
	amène la conséquence, la conclusion de ce qui précède ( =  « en conséquence »)

	or
	introduit un argument ou une objection à une thèse

	ni
	nie « et » et « ou » ; sert à unir des propositions en les distinguant ; répond négativement à une alternative

	car
	introduit une raison expliquant ce qui précède ; justifie une proposition

	si
	introduit une condition, une supposition, une éventualité (= « au cas où », « supposé que »)

	alors que
	en dépit du fait que, contrairement au fait que (= « bien que »)

	
	

	adverbe
	

	alors 
	introduit une conséquence (= « en conséquence »)


Etapes de la rédaction de l’analyse d’une expérience :

1 – au brouillon :

1’ – si besoin est, représenter l’expérience sous forme d’une suite de schémas de manière à clarifier le protocole et à ne manquer aucune information

1’’ - relier logiquement les faits en utilisant des flèches pour établir une chronologie, mettre en place une relation de cause à effet voire une cascade d’évènements et le signe d’implication pour conclure : A ( B ( C (A, B et C = groupes nominaux courts exprimant une seule idée)
1’’’ – remplacer les signes mathématiques par des conjonctions (tableau ci-dessus) : si… alors… donc :
2 – au propre : reprendre les mêmes arguments que ci-dessus exprimés dans le même ordre logique et sans rien ajouter du point de vue de la démarche et de la rigueur en faisant des phrases courtes.  De la sorte, la paraphrase est exclue, la démarche apparaît clairement et seul l’essentiel ressort débarrassé de toute pollution et de tout bruit de fond ; un graphe peut ainsi être étudié en 3 parties (protocole, description des résultats, interprétation et conclusion) en une demi-page !  Un document complexe peut être découpé en plusieurs parties analysées individuellement de la sorte et les conclusions individuelles corrélées pour conduire à une conclusion générale.
2 – Application : le flux sodique sortant de l’axone géant de Calmar dans diverses conditions expérimentales

Document 1a :
Etape 1 :

- condition de départ : sortie de Na+ ; efflux sodique par diffusion du Na+ dans le sens imposé par le gradient de concentration

- sans K : efflux divisé par 3 ( K extracellulaire nécessaire à la réalisation de l’efflux Na

Etape 2 :

si [K+ normalement présent] alors [efflux Na = 100c.min-1.min-1] et si [absence de K+ extracellulaire] alors [efflux Na divisé par 3] donc [efflux Na maximal] seulement si [K+ extracellulaire présent normalement] et K+ extracellulaire nécessaire à la réalisation de [l’efflux Na] ( cotransport Na-K et intervention d’un transporteur membranaire
Etape 3 : voir corrigé rédigé
Document 1b :

Etape 1 :

- condition de départ : sortie de Na+ ; efflux sodique par diffusion du Na+ dans le sens imposé par le gradient de concentration

- présence de DNP (( blocage de la synthèse d’ATP) : efflux divisé par 20 ( ATP nécessaire à la réalisation de l’efflux Na et efflux Na = transport actif
Etape 2 :
si [ATP normalement présent en absence de DNP] alors [efflux Na = 100c.min-1.min-1] et si [absence d’ATP du fait de la présence de DNP] alors [efflux Na divisé par 20] donc [efflux Na maximal] seulement si [ATP présent normalement] et ATP nécessaire à la réalisation de [l’efflux Na] ( transport actif et intervention d’une pompe Na-K
Etape 3 : voir corrigé rédigé

Document 2 :
Etape 1 :

- condition de départ : sortie de Na+ ; efflux sodique par diffusion du Na+ dans le sens imposé par le gradient de concentration

- si T = 0°C : efflux Na annulé ( sensibilité de l’efflux à la T ( activité enzymatique

Etape 2 :

si [activité optimale des enzymes à T = 20°C] alors [efflux Na = 100c.min-1.min-1] et si [T = 0°C] alors [efflux Na ( 0] donc [efflux Na maximal] seulement si [T expérimentale ( T optimale d’activité des enzymes] et  activité enzymatique nécessaire à la réalisation de [l’efflux Na] ( pompe Na-K à activité ATPasique
Etape 3 : voir corrigé rédigé

Document 3 :

Etape 1 :

- condition de départ : efflux sodique bloqué par le cyanure 

- addition d’ATP : reprise de l’efflux Na proportionnelle à la quantité d’ATP injectée ( pompe Na-K effectivement à activité ATPasique
Etape 2 :

si [ATP normalement présent en absence de cyanure] alors [perte de Na+ maximale] et si [absence d’ATP du fait de la présence de cyanure] alors [perte de Na+ ( 0] donc [perte de Na+ maximale] seulement si [ATP présent normalement] et ATP nécessaire à la réalisation de [l’efflux Na] ( vérification du rôle ATPasique et transporteur = pompe Na-K

Etapes 3 : voir corrigé rédigé

� Action d’exposer avec précision.
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